

重病婴儿跨省转院难寻救护车

跨区域转运风险大,聊城一位父亲遍寻一周未果

文/片 本报记者 王小蒙

“为啥能接入院，不能转出院？”

“从上周三就开始联系转院的事，找了一周，也没找到能把孩子转出院的救护车。”1月5日下午，记者在济南市儿童医院住院部，见到了牛牛(化名)的父亲王先生。他说，这件麻烦事要从牛牛刚出生说起。

2016年11月20日牛牛出生，没承想三天后，便因为呼吸困难住进了聊城市当地医院的新生儿重症监护室，并用上了呼吸机。“住了十几天后，一检查原来是牛牛心脏的问题，当地医院考虑到有心衰的风险，又不具备手术条件，建议让转到省城的医院进行治疗。”王先生一开始考虑转入济南的两家三甲医院，但因为没有新生儿专业救护车，只能作罢。

“其实当时也联系了济南市儿童医院，该院有专业的新生儿救护车，但没床位，就没转进来。”多番努力之下，王先生只好通过聊城当地医院，把省城一位专家请到聊城完成了手术。

手术后，牛牛还是呼吸困难。到2016年12月17日，济南市儿童医院有了床位，便由他们的专业救护车将牛牛转了过来。“住院期间，该院曾给牛牛进行过两次喉软化介入治疗，呼吸困难的情况已经有所改善，从有创的气管插管改为无创的呼吸机。”

但是王先生说，呼吸机仍会显示氧饱和度不停变化，孩子呼吸还是费劲。“孩子被诊断有喉部发育异常，包括舌尖后退和腭裂，光做喉软化介入治疗，还是没法解决舌尖后退的问题，就想把孩子转到南京或广州的医院，那边有专家可以做这项手术。”

不过，如何进行手术却让王先生犯了难。“已经跟南京那边医生联系好了，转过去就能

因为心脏和喉部问题，还不到两个月大的牛牛一出生，就住进了聊城市当地医院的新生儿重症监护室。27天后，通过新生儿专业救护车，他又转入济南市儿童医院治疗，呼吸困难有所改善。

虽然已经能使用呼吸机，但牛牛的父亲却想让孩子转到南京一家医院继续接受手术，这时他遭遇到了转院难题：跨省转运路途长风险大，新生儿专业救护车配备又不完善，谁才能送他的孩子到南京接受治疗呢？



济南市儿童医院仅有的新生儿专业救护车，也不具备跨省转运能力。

做手术，但济南市儿童医院的新生儿救护车，只能把孩子接入院，想转运去省外却做不到。”王先生说，南京那边新生儿救护车有限，也不能跨省来接，联系了济南120也没有新生儿专业救护车，反过来让其求助于有专业救护车的济南市儿童医院。

院方回应称 不具备长途护送能力

“绕了一个圈，又回到了原点！”王先生无奈地说，南京那边的医生因医疗团队受限，无法来济南开展手术，他只好再次求助于院方，看是否能配备专业医护人员护送牛牛，乘坐高铁或其他交通工具，但迟迟没有得到答复。

“南京那边的医生千叮咛万嘱咐，不要擅自转院，以免孩子在路上出现意外。”这让王先生更不敢轻举妄动。

截止到1月5日，牛牛已经在济南市儿童医院新生儿重症监护室住了19天。对于转院请求，济南市儿童医院医务科主任王辉回应，由于新生儿生命太脆弱，转院过程难免会面临很多风险。“当时去聊城接孩子入院，医生也是提心吊胆，签了不少协议。”王辉说，该院的确有两辆新生儿救护车，但车上配置设备却有所欠缺。

对此王先生表示，既然救护车能从聊城接到济南，也该能送出省，他可以签署责任自担书，以免除医院的风险担忧。“从聊城接到济南比较

近，但从济南到南京，走高速需要七八个小时，孩子能不能坚持这么久也是个问题。再加上现在高速的路况，也不利于长途转运。”王辉说，他从新生儿科了解到，现在牛牛即便用着无创呼吸机，鼻孔中的管子也很怕在路途颠簸中掉出来。若给孩子改为有创呼吸机，又怕牛牛长时间使用形成呼吸依赖，最终拔不掉气管插管。

同时，该院新生儿科相关负责人介绍，牛牛目前的身体状况不适合转运。“孩子目前还患有严重的肺炎，转运途中风险太大。”该负责人说，即使转运过去，能否解决根本病症也是个未知数。目前来说，通过院方请专家来会诊是最稳妥的办法。

没有明确责任规定 风险大易产生纠纷

其实，王先生遭遇的跨区域转运难题并不是第一次出现。早在两年前，出生不足21小时的宜阳男孩童童想转院郑州治疗，他的父亲紧急求助周边医院，都没能找到一辆可以转运的救护车。之后在媒体的帮助下，才找到车将孩子转走。

对于跨省转运，记者从济南市120急救中心了解到，目前成人的跨省转运可以做到，但新生儿科是专业化很强的一个医学专业，他们的装备和人员达不到转运要求，目前并不具备相应的转运能力。

该急救中心一名负责人介绍，目前急救车的主要作用为院前急救，长途转运并不属于急救范畴。而此前因为童童转院一事曾接受采访的洛阳市120急救指挥中心主任陶亚江表示，最主要的问题在于没有明文规定，医院该承担哪些跨区域转运的责任。

除此之外，跨区域转运还受限于医院愿不愿意承担风险，以及有没有明确的收费标准。王辉说，“聊城的医院属于我们的医疗集团，不得不接，另外转院至省外也没有统一的收费标准，只能通过议价，也易产生纠纷。”陶亚江也曾对媒体表示，转院的基本为重病人员，途中一旦发生意外，患者家属与医院容易产生医患纠纷，对于医院来说得不偿失，所以无人愿意承担风险。

同时业内人士表示，新生儿学科建设尚不完善，相关医护人员紧缺，加之分级诊疗体系尚不健全，也是造成跨区域转院难的原因。省城某三甲医院医务科主任徐清(化名)坦言，目前院与院之间的转诊，大多数依赖熟人关系。而上述济南市儿童医院新生儿科负责人也表示，“现在分级诊疗体系没有建立，院与院之间，打个电话就能转诊根本做不到。”她同时称，目前将会通过院方邀请专家来该院会诊，以便更好地救治牛牛。

点滴有情 感恩有您

花冠集团千商迎新会济南绽放

1月4日，冬日的济南迎来了一股金钻旋风，鲁酒领军企业花冠集团千商迎新会在泉城隆重举行，来自济南、聊城、德州等120家大客户代表齐聚一堂，共同见证了花冠集团三大战略的同台发布。

11:18，在一曲《国家》的优美歌曲中，以“钻耀齐鲁，闪耀终端”为主题的花冠集团千商迎新答谢会，在济南舜和国际酒店拉开大帷幕。答谢会上，作为鲁酒领军企业，花冠集团推出了花冠葡萄酒战略，花冠集团大单品金冠蓝钻济南上市发布会，以及被誉为中国白酒大师技术高地的花冠集团盛道酒庄项目。

花冠集团董事长刘念波在致辞中指出，花冠集团作为中国白酒骨干企业，山东白酒领军企业，改制十几年来，经历了“公司产权结构治理阶段”、“产品运营阶段”、“资本运营阶段”、“知识管理与集团平台化管理系统阶段”等四个发展阶段。集团业务目前已经涉足“白酒主业板块”、“金融投资板块”、“房地产板块”、“印刷板块”、“花冠酒庄板块”、“红酒板块”、“酒文化主题创意园”等七大板块。发展成为了一家以白酒生产经营为主，

集酒庄体验、一站一院科研中心、澳洲葡萄酒基地、金融保险、贷款投资、房地产、印刷等于一体的现代化大型企业集团。

花冠集团副总经理王香玲现场揭幕了花冠集团最新大单品——金冠蓝钻济南上市的神秘面纱。据介绍，作为山东消费核心市场，济南地区每年白酒消费总额大约在32亿元，根据市场调研，70—130元的百元价位市场，占据了总量的47%，是白酒行业利润和市场份额最重要的结构带。作为地产酒领军企业，花冠集团今天在济南推出的大单品金冠蓝钻，将助攻这一结构带，成为鲁酒百元酒的代表。

山东白酒品酒状元、国家白酒评委、花冠集团副总经理姚元滋则现场解密了金冠蓝钻酒群的工艺。据介绍，这款被业界期待的大单品，采用了花冠集团2006年人储酒库的高级原酒，由六位国家级大师共同担纲研发，并针对济南消费者的口感爱好，从十万分之一原酒中采集了这款单品，从分析看，这款酒的主要有益成分跟五粮液的成分最为接近，口感指标等更接地气，37度的度数绵柔适中，必将成为济南人最爱的白酒品种。

我省开评“放心酒示范店”

本报讯 记者从省糖酒副食品商业协会获悉，从即日起，我省开展创建“国家级放心酒示范店”活动，今年同时增加了创建首批“国家级放心酒示范企业”项目。

据介绍，中国酒类流通协会先后于2014年、2015年在全国范围内开展了两批国家级放心酒创建活动，成为行业重点活动。为了进一步规范酒类流通秩序，努力营造安全放心的消费环境，中国酒类流通协会决定2016年继续开展放心酒工程创建工作。

本次放心酒工程创建工作除继续进行创建第三批“国家级放心酒示范

店”外，新增加创建首批“国家级放心酒示范企业”项目。“国家级放心酒示范店”的创建基本条件要求：单店营业面积不少于200平米，年营业额不低于200万元；“国家级放心酒示范企业”创建的基本条件要求：年营业额不低于5000万元。企业可根据自己的实际情况和需求，选择申报示范店或示范企业，也可同时申报。达不到基本条件者，不得申报。

山东省境内的审核、查验、申报工作由山东省糖酒副食品商业协会负责，凡符合创建标准的会员单位均可申报，经协会初审通过后，统一报送中国酒类流通协会。

景芝酒业推出年份酒新品

近日，由潍坊市餐饮文化协会主办的潍坊市餐饮文化协会2016年年会暨景芝酒业新品年份酒推介会在潍坊君豪大酒店拉开帷幕。来自潍坊餐饮界的几百位“大咖”共品“芝香+浓香”景芝新品，把话新年愿景。

此次推介会上，景芝新发布的“芝香+浓香”新品第一次跟潍坊餐饮界的“大咖”们正式见面。“芝香+浓

香”新品景芝年份酒，由一瓶景芝芝麻香小酒和一瓶景芝浓香酒组成，可以组成多个喝法。“这个芝麻香是53度的高品，这个年份浓香是35度的，两种酒按照不同的比例一调和，味道新奇，这是景芝新品的第一大特色。”“芝香+浓香”新品得到了潍坊餐饮界的一致认同，不少大型酒店还在现场认购起景芝新品，场面火爆。